



北仑“蒲公英”宣讲团 传播正能量 飞进千万家

大树下故事会 (陈张坤 摄)

谁来讲——分层分众打造身边队伍

“专家讲得一套一套，我们听得糊里糊涂”“理论都是大道理，看不到、摸不着，离老百姓太远了”等各种声音，折射出基层宣讲的尴尬境地，也引发了北仑区委对“基层群众到底需要听什么样的宣讲？基层宣讲应该让什么样的人来讲？怎么讲才能入耳入脑入心入行？”等问题的思考。

2007年，经过深入调研，北仑区以农村(社区)退休老干部、老教师、农村大学生和具有一技之长的致富带头人作为主要成员，组建起了230多人的“村头(社区)宣讲团”，并颁发聘书，在各村红榜公示。

“后来，顺应宣讲形势需要，我们将宣讲团改名为‘蒲公英’。”北仑区委宣传部相关负责人告诉笔者，寓意他们像蒲公英的种子那样飞向四面八方，生根开花。

如今，“蒲公英”不仅飞向了港城大地，也在各村、社区开花结果；10年来，“乡贤宣讲团”“大学生宣讲

团”“新北仑人宣讲团”“老干部讲师团”“村官宣讲团”“微型党课宣讲团”和“风尚故事会”宣讲团以及司法、卫计、教育、工会、文明等各行各业建立的“普法”讲师团、“医者仁心”宣讲团、“仑教清风”宣讲团、劳动模范宣讲团、胡朝霞爱心宣讲团等各类宣讲团，如雨后春笋般在北仑涌现。据统计，目前，“蒲公英”宣讲团成员发展壮大到了460多人。

红船精神领航实干护城；不忘育人初心、牢记教师使命；对标人亚、品质经营；从张人亚到林晓亚……近日，在北仑区第十二届微型党课宣讲预赛上，来自各街道、各机关的52位青年党员以“弘扬红船精神，走好新时代的长征路”为主题，结合身边的人和事，讲工作谈信仰学标杆，带来一堂堂精彩的党课。

作为“蒲公英”宣讲员厉兵秣马的一个主战场，北仑区微型党课比赛已经连续举办了12年。“羞于讲、不敢讲”是很多新宣

讲员的一大困惑。为此，北仑区坚持每年举办1期-2期全区“蒲公英”宣讲团培训班，根据中央最新精神和省市区党委政府中心工作，确定培训主题和内容，邀请相关部门专家、领导开展针对性培训，内容涉及基础理论、当前惠农政策、农村热点问题、基层宣讲技巧等。

与此同时，北仑区通过开展微型党课比赛、“风尚故事会”宣讲大赛，组织“风尚故事会”巡讲、“1+X”微型党课联合巡讲，举办“蒲公英”宣讲员现场观摩会、工作推进会等活动，不断提升宣讲员宣讲水平。

“他们从最初的羞于讲、不敢讲，到后来的走上讲台、亮相试讲，逐渐在群众中赢得良好口碑，这支草根队伍的自我提升为基层宣讲筑牢了最核心的基石。”区委宣传部相关负责人说，党的十八大以来，“蒲公英”宣讲团成员，在各级宣讲比赛中，近20人次获省市奖励，80余人次获区级奖励。

怎么讲——小故事折射大道理

2007年开始，钱树德就成为“蒲公英”首批宣讲员。

钱树德说，村头总会有人在拉家常，有时候遇到不如意的事情，就会有“负能量”的话题在田间弥漫，“我觉得这个不是好现象，需要用讲故事的方式引导他们”。

10年来，钱树德讲的故事已经数不胜数。他不仅在自己社区里讲，还先后受邀在北仑图书馆、北仑电视台举办讲座，分享故事，越来越多的人通过网络视频看到钱树德讲的精彩故事。

钱树德讲的故事题材大多以北仑当地人物为主，或是发生在身边的鲜活经验，用生动故事讲好深刻道理，使宣讲工作“上接天线，下接地气”。“身边的故事，可信性强，说服力也就强了。”钱树德说。

由于工作突出，钱树德获得了时任省委常委、宣传部部长葛慧君的“点赞”，并先后被评为中国好人、浙江省第二届“十大基层优秀宣讲员”。

像钱树德一样，“蒲公英”宣讲团成员通过讲大道、出板报、编快

板、唱新闻等多种形式，不拘时间、不拘地点、不拘形式，因地制宜及时宣讲党的政策，排解群众困惑，在党和政府与群众之间架起了一座沟通的桥梁。

区委宣传部相关负责人介绍，“蒲公英”宣讲员依托本地语言，宣讲过程中摒弃“普通话”“大路话”，大量使用“邻里好，赛金宝”“火车跑得快，全靠车头带”等草根语言，拉近了双方距离，使受教育者没有隔阂、乐于接受。

“打起小锣唱新闻，新闻要唱啥事体？”区的十九大已召开，喜讯传遍全港城……”十九大之后，65岁的顾华荣老师走村串巷，为群众唱起了新闻。朗朗上口的戏词，声情并茂的演绎，十九大报告的新思想、新论断、新提法、新举措，在欢笑之间融入了村民的心间。

大碇街道城联村王阿姨说：“用唱新闻的形式把党的十九大精神讲给我们听，既有趣又通俗易懂，大家很喜欢。”

基层宣讲要让群众愿意听、听

得懂、记得住，关键在于宣讲的形式要紧扣时代脉搏，走进群众心坎。

2017年，由区委宣传部和区广电中心联合推出，各街道和区直相关部门协办的档理论宣讲方言故事类栏目《山海经》，一经推出就占据了北仑电视台所有栏目的榜首位置，并获得了2017年宁波宣传思想文化工作创新大奖。

在专题研讨会上，专家们认为，《山海经》栏目是样式独特的电视说书，倍感亲切的土话乡音让基层宣讲方言可听、形式可亲，新老媒体的融合传播也让基层宣讲触手可及。《山海经》传播了党和政府的声音，弘扬了社会主义核心价值观和社会正能量，传递了真善美。

据统计，党的十八大以来，“蒲公英”宣讲团以年均50人以上1500场以上，受众超80000人次，特别是通过采取“蒲公英”+故事会、“蒲公英”+微型党课、“蒲公英”+山海经，为基层宣讲装上了“扩音器”“显示屏”和“随身听”，赢得了基层群众的广泛欢迎。

讲什么——让信仰的种子撒遍港城

近日，新碇街道城市书房“吾之声”栏目开播。活动现场，常态化的4个栏目分别被4个社会组织认领。认领“初心课堂”栏目的胡朝霞宣讲团副团长顾赞赞表示，“不忘初心、牢记使命”是今天政治生活中的一个重要主题，也是中国共产党人永恒的主题。他们将充分利用城市书房宣讲阵地的功能，举行红色教育理论研讨、红色故事演讲、先锋人物座谈、“红色记忆”专题征文等活动，努力将城市书房建设成为教育服务党员群众的多功能平台。

近年来，北仑“蒲公英”宣讲团开展队伍本土化、内容生活化、语言大众化、形式多样化、工作常态化的基层宣讲，有效促进了习近平新时代中国特色社会主义思想在基层群众中入耳入脑入心入行，凝聚起助

力地方经济社会发展的改革共识和强大合力。

钱树德、胡永华、汪永定……虽然名字不同，但他们都有一个共同的身份——“蒲公英”宣讲团成员；新碇、小港、大碇……虽然所处区域不同，但他们都有一个共同的场所——文化礼堂；演讲、快板、故事……虽然宣讲的形式载体不同，但他们都有一个共同的主题——党的十九精神。

2017年11月7日下午2时，北仑区“百名宣讲员进礼堂”同时宣讲十九大”活动举行，近百名“蒲公英”宣讲团成员同时走进全区已建成的73家文化礼堂，开展党的十九精神宣讲活动，把十九大精神传播给每个村民。

除了传播党和政府的好方针、好政策，“蒲公英”宣讲团还积极围

绕中心工作、焦点热点、素质提升、民生实事，按照群众“时间短、信息新、话语真”的特点，把系统理论化整为零，化大道理为小道理讲深讲透。

北仑区“蒲公英”宣讲团连续3年被评为省优秀基层宣讲团，入选省基层宣传思想文化工作“三贴近”优秀案例，被人民日报、新华网、光明网等知名媒体持续关注和专题报道，2017年8月中宣部《宣传工作》登载了北仑区“蒲公英”的宣讲工作。

区委宣传部相关负责人介绍，下一步，北仑区将广泛拓展宣讲阵地和领域，让习近平新时代中国特色社会主义思想、北仑风尚正能量插上“蒲公英”的翅膀，飞遍北仑这块开发开放热土的角角落落，飞进千家万户，飞入每一个新老北仑人的心田。

“蒲公英” 宣讲品牌

1、山海经

2017年以来，推出全新方言故事栏目《山海经》，根据中央最新宣讲精神和省市区党委政府中心工作，确定每月故事主题，坚持身边人讲身边事，从北仑“蒲公英”宣讲团成员中选定主讲嘉宾，邀请中国好人、省十大优秀基层宣讲员、最美宁波人钱树德主持，周一试讲，周三录制，周五审片，周日晚播出，并以“广电+”“互联网+”的形式为基层宣讲装上“扩音器”“显示屏”“随身听”。同时在“腾讯视频”“看北仑”和“北仑发布”微信公众号上推送。《山海经》栏目共推出近60期，收视率居北仑电视台所有栏目榜首；每期视频点击量6000人次以上，单期最高突破1万，微信每期阅读量均超7000人次。



2、“讲习所”

瑞岩农村新社区成立于2011年4月，由河头村、岭下村和瑞岩景区组成，常住村民1890户，人口5205人，外来人口1000余人，是一个生产、生活、生态高度融合的农村新社区。

瑞岩立足乡村振兴战略，着力打造乡村振兴“讲习所”，推行精准宣讲模式，通过“队伍精准配备”“阵地精准设置”“形式精准打造”“主题精准定制”“成效精准评价”，开展家门口的宣讲，每年宣讲70余次，听众6200余人次，提振了农民的精气神，促进了乡村经济发展和乡土文化的振兴。全国社区发展奖、全国文明村、省级3A级旅游村庄等荣誉纷纷落户瑞岩。



3、“凉亭故事会”

凤凰社区成立于2003年10月，社区居民主要由霞浦5个拆迁村(礁碇、董王、镇东、杨木、通山)农民组成，目前入住居民3600余户，人口16000余人。社区党总支下设8个支部，共有党员209人。

近年来，社区推出“凉亭故事会”特色宣讲平台，在辖区内广泛开展了家风家训、百姓好人、老底子、时政热点等正能量故事的宣讲，提升辖区居民整体素养，成效明显。社区成立以来，先后获得了全国青少年普法教育先进单位、省文明社区、省民主法治社区、市文明社区、市和谐社区、市优秀学习型社区等近百个荣誉称号。



4、微型党课

结合自2007年以来历次开展的微型党课大赛活动，及时吸纳机关企事业单位新进年轻党员、农村(社区)新招入大学生村官等加入宣讲团队。特别是党的十八大以来，以“中国梦”“五水共治”“美丽北仑”“两学一做”“勇立潮头活担当”等为主题，发动组织4400多名普通党员走上讲台，听众90000多人次。40多名优秀选手参加省市微型党课比赛，多次获得省市一二三等奖的优异成绩。一大批优秀的年轻宣讲员的加入，有效缓解了“蒲公英”宣讲团成员年龄结构偏高、知识层次偏低的情况。



(陈张坤 摄)

本版文字
陈张坤 张建新 厉晓杭
本版照片除署名外均由北仑
区委宣传部提供